

## ОТЗЫВ

о диссертации Устинова Дмитрия Сергеевича «Поведенческая характеристика обвиняемого и ее влияние на решения, принимаемые по уголовному делу», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 - уголовный процесс.

Диссертация Устинова Д.С. выполнена на актуальную тему, имеющую важное теоретическое и практическое значение. В уголовно-процессуальной науке проблемы, связанные с личностью обвиняемого, традиционно рассматривались под углом зрения состава совершённого преступления и других обстоятельств, характеризующих его поведение до и во время совершения преступного деяния. Поведение обвиняемого в ходе уголовного судопроизводства не выделялось в виде самостоятельного предмета исследования и подвергалось лишь фрагментарному рассмотрению.

Изменения, произошедшие в уголовно-процессуальном законодательстве в последние годы, существенно преобразили не только положение обвиняемого в уголовном судопроизводстве, но и представления о юридической значимости его поведения в ходе осуществления уголовно - процессуальной деятельности. Нельзя не заметить, что оно уже приобрело характер системно-значимого фактора уголовно-процессуальной деятельности и потому требует самостоятельного изучения с различных правовых позиций.

Диссертация Устинова Д.С., посвящённая раскрытию понятия, сущности, структуры, содержания и других аспектов уголовно - процессуального поведения обвиняемого, его связи с решениями, принимаемыми в ходе уголовного судопроизводства, является ответом на запросы теории и практики уголовного судопроизводства.

Цель его диссертационного исследования состоит в том, чтобы на основе изучения обозначенной проблематики посредством использования совокупности общенаучных и специальных методов познания правовой

действительности сформировать и обосновать концепцию поведенческой характеристики обвиняемого, отражающей поведение этого участника процесса, характер его взаимоотношений с другими субъектами уголовного судопроизводства в ходе осуществления уголовно-процессуальной деятельности, а также выявлении её роли и значения в принятии процессуальных решений по уголовному делу.

Для достижение обозначенной цели в работе сформулированы задачи: определить понятие, раскрыть сущность, структуру и содержание уголовно - процессуального поведения обвиняемого; выяснить правовую природу и значение поведенческой характеристики обвиняемого в уголовном судопроизводстве, определить место этого правового явления в категориальном аппарате науки уголовного процесса; изложить структуру и содержание поведенческой характеристики обвиняемого, определить её соотношение с собственно уголовно-процессуальным поведением указанного участника уголовного процесса; смоделировать и проанализировать связи поведенческой характеристики обвиняемого с решениями, принимаемыми должностными лицами и органами, осуществляющими уголовно - процессуальную деятельность в досудебном и судебном производстве.

Указанная цель диссертантом достигнута, а задачи выполнены в полном объеме. Им проанализированы все основные параметры поведения обвиняемого в ходе осуществления уголовно-процессуальной деятельности, дано его определение, раскрыты сущность и содержание структурных элементов, изложены классификационные особенности отдельных поведенческих актов и поведения обвиняемого в целом. В специальной главе диссертант осветил обстоятельства, обуславливающие (детерминирующие) поведение обвиняемого, широко используя при этом соответствующие достижения философской науки, психологии и социологии. Автор исследовал формы связи поведенческих актов обвиняемого с решениями, принимаемыми при осуществлении уголовно-процессуальной деятельности, раскрыл механизм их воздействия на процесс принятия указанных решений,

рассмотрел модели реализации этого процесса применительно к досудебному и судебному производству.

Автором предложена и обоснована концепция поведенческой характеристики обвиняемого, которая, раскрывая содержание поведения обвиняемого в ходе производства по уголовному делу, позволяет максимально полно объективировать основные процессуально и материально-значимые его параметры в материалах уголовного дела и придать им обязательную юридическую значимость при принятии как окончательных, так и промежуточных уголовно-процессуальных решений. Составной частью этой концепции является вывод автора о необходимости введения в категориальный аппарат науки уголовного процесса новой категории под названием «поведенческая характеристика обвиняемого», посредством которой содержательная сторона поведения обвиняемого в ходе производства по уголовному делу переводится в плоскость обстоятельств, подлежащих обязательному исследованию и учёту при принятии уголовно – процессуальных актов.

Диссертация Устинова Д.С., безусловно, обладает необходимой новизной, содержит, помимо отмеченных, целый ряд других теоретически значимых выводов и соображений, а также немало продуманных предложений по совершенствованию действующего законодательства, в первую очередь касающихся статусных элементов положения обвиняемого, его взаимодействия с органами и должностными лицами, осуществляющими уголовно-процессуальную деятельность и принимающими соответствующие решения по уголовным делам.

Диссертационное исследование Устинова Д.С. осуществлено на должном методологическом уровне, с использованием необходимых источников и практической базы. Выводы, которые содержатся в диссертации, и положения, выносимые на защиту, обстоятельно аргументированы и апробированы путем их изложения на различного рода

научно-практических форумах и в публикациях. Они представляют безусловный интерес для науки уголовного процесса, могут быть использованы в последующих научных исследованиях соответствующей тематики, а также в совершенствовании правового положения личности, подвергшейся уголовному преследованию.

Вывод: диссертация Устинова Дмитрия Сергеевича «Поведенческая характеристика обвиняемого и ее влияние на решения, принимаемые по уголовному делу» является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи законодательной регламентации поведенческой характеристики обвиняемого и применения ее на практике, имеющей значение для развития науки уголовного процесса. Она соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс.

**Научный руководитель д.ю.н., профессор кафедры  
уголовного процесса и криминалистики ФГБОУ ВПО  
«Тольяттинский государственный университет»**

*Влеп*  
24.12.2014г  
Владимир Михайлович Корнуков

Подпись В.М. Корнукова заверяю:



*В.М. Корнуков*